

学生 能促进一个更加 和平的世界吗？

Robert J. Berg



世界各地和平调解人的声誉都不怎么样。许多执政者认为他们是和平主义者，花童与通过圣歌和素食以某种方式实现和平的善良的哈瑞·奎师差不了多少。

这与实际发生的情况相差甚远。

正在世界各地认真开展一线和平调解工作的是那些针对所面临的现实世界进行过培训并且经验丰富的人。正是这样的人研究过谈判过程，了解社会如何崩溃的个案史以及制止崩溃的切入点在哪里；他们了解军队（军阶、军队礼仪及其作为潜在维和者的优势），因此他们能够像专家一样与军官谈话。他们了解冲突后的重建，需要怎样的顺序，如何组织军队开展重建工作，如何促进民间领导能力的恢复，以及如何利用国际援助的力量。这些最好的和平调解人往往出自联合国，或者作为联合国顾问，或者因工作关系与联合国合作。

我是和平联盟理事会成员。该联盟由50个重要学术和民间社会团体组成，例如“卡特中心”、“寻求共同点”和“哈佛谈判项目”。在瑞士，有许多像“瑞士和平”这样的团体。

我想说的是，和平调解现在是一个确定的职业。你们当中想要进入这个行业的人现在可以看看前方的路，该怎么做，你应该向谁学习以及和平调解这个职业是什么……

核裁军对话的艰难和漫长一直超出人类的理解，而且令人十分沮丧……过去三十年来，我们在全球核裁军方面几乎没有

什么可以炫耀的成就。但也有其他取得进展的迹象。

事实上，自从冷战结束以来，国家之间和国家内部的暴乱已经急剧下降，这应归于三个原因。

第一，认识到需要把联合国和各地区国家集团置于和平调解的中心。看看自冷战结束以来联合国维和行动的数量增加得多厉害。

第二，在过去二十年中，几乎数以亿计的人步入了新兴的中产阶级或更高阶层。就业范围显著扩大。这意味着更高比例的人得利于稳定的社会。

第三是和平调解和建设者们的工作效率越来越高。因此，总的趋势很明显，即构建一个更加和平的世界。如果有任何例外的话，那就是核裁军落后于这个总趋势……

世界艺术与科学学会认为，从其他方面获得突破是可能的，这可有助于给超级大国制造压力气氛，使其更认真地开展裁军工作……

我们有想象力和勇气来思考这样一种未来吗？那时，国家间的军事冒险成为过去的事情；多边安全取代国家军队；人类发展因为新创造力的释放而有了新的希望。

该学会对和平充满了想象。

但这是不够的。几乎可以肯定像世界艺术与科学学会中那些专家的作用是有限的。是的，我们能够产生想法。我们可以与积极分子的内部核心合作，例如联合国

布利克斯校园漫步

国际原子能机构前总干事汉斯·布利克斯仍在激励学生。

学生们正在为国际原子能机构前总干事汉斯·布利克斯出谋划策。数百名学生参加了2008年全球和平与核裁军倡议。

“消除核武器最好的办法是使各国政府都认为他们并不需要核武器，”布利克斯博士说。他通过学生发起了无核武器世界的倡议。

在领导了国际原子能机构和联合国武器核查人员二十多年后，布利克斯博士现在成为联合国协会世界联合会主席。2008年年初，他发起了一项全球性竞赛，吸引来自世界各地的学生，从不同学科的角度写文章、设计海报或制作视频，以表达他们对如何使世界摆脱核武器的看法。

15名获奖的学生分别来自阿富汗、澳大利亚、比利时、中国、哥伦比亚、牙买加、马来西亚、新西兰、尼日利亚、俄罗斯、新加坡、斯洛文尼亚和美国。

在受到激励和托付之后，学生们决定在2008年7月发起一项“青年反对核武器”的群众运动。“我们想要在继承这些问题之前解决它们”，一名来自澳大利亚的学生Catriona Standfield说。学生们在日内瓦举行的为

期3天的会议期间讨论了战略及其实际内容。

学生们正在发表一项声明，他们将把这项声明发送给核武器国家元首、联合国秘书长潘基文及美国总统候选人麦凯恩和奥巴马。

这次学生会议得到了联合国和各国政府的支持。联合国驻日内瓦办事处总干事谢尔盖·奥尔忠尼启则先生和裁军事务副秘书长塞尔吉奥·杜阿尔特先生向学生们发送了鼓励信。这次会议程序包括与加拿大、巴基斯坦、伊拉克和瑞典大使的会议，与不扩散核武器与裁军议员、著名调查记者Phillip Knightley以及民间社会活动家Susi Snyder和Colin Archer的会谈。

无核武器世界学生倡议涵盖30多个伙伴组织，由世界艺术与科学学会共同发起。欲了解更多信息，请访问网站：www.disarmamenthub.org。

汉斯·布利克斯博士作为2006年大规模毁灭性武器委员会主席作此报告。报告概览参见www.iaea.org/bulletin网站上的《国际原子能机构通报》文章“醒世呼唤”（Manne Wängborg）。

协会世界联合会、裁军非政府组织以及联合国的各个层面。

但是必要时，这些核心是不够的。我认为，从政治变革获得的经验教训是，我们需要公民积极行动起来；进一步的经验教训是，在动员预料之外的朋友时公民积极行动特别有效，因为这样可以调动意想不到的朋友。

意想不到的朋友是对积极行动的关键嘉奖。举例来说，如果许多世界军事领导人在废弃核武器的基础上参加这一事业，将会怎么样呢？

历史是站在我们这一边的。和平正

在压倒暴力。新的政治人物开始登上大有前途的舞台，大多数国家的领导人都感受到了需要更多地对公众作出响应。我们面临的挑战是把核裁军问题放在走向更加和平、进步的世界上。✂

Robert J. Berg是世界艺术与科学学会理事，也是联合国协会世界联合会高级顾问。本文是基于他2008年7月在瑞士日内瓦举行的“无核武器世界学生会议”上的讲话。电子信箱：BobBerg500@cs.com。

世界艺术与科学学会网站：<http://worldacademy.org/>。